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Врачи лечат тело ребенка, а педагоги и психологи воспитывают его душу, одно от другого отделить невозможно. Единство физического и психического, души и тела человека учитывалось во все времена. 

Конституциональные особенности и познавательные возможности, черты характера и тип эмоционального реагирования, стиль воспитания и течение соматического заболевания тесно связаны друг с другом. Это и  предполагает комплексный подход к изучению любого процесса, происходящего в организме. Как показывает мировой опыт развития медицины, эффективность решения задач по реабилитации больных детей зависит, как от своевременной медицинской диагностики и лечения, так и от квалифицированной психолого-педагогической помощи. Поскольку психологические нарушения либо сопровождают соматическую патологию, либо являются ее следствием, особенно в детском возрасте. Причиной этому является возрастная незрелость психики и неустойчивость структуры личности ребенка.
Проводя диагностику состояния ребенка, врач определяет возможности, способы и средства лечения, прогнозирует ожидаемый от него эффект. Педагоги и психологи могут развить, закрепить и усилить эффект, достигнутый  средствами медицинского воздействия, помочь ребенку реализовать заложенный природой потенциал, сформировать компенсаторные возможности организма, помочь ребенку стать активным членом общества.

Коррекционная педагогика и педиатрия имеют давние связи и единые научные корни. В русле изучения и обучения аномальных детей начиная с 16 века, работали такие врачи, как Джироламо Кардано, Филипп Пинель, Жан-Этьен-Доминик Эскироль, Эмиль Крепелин, Жан Демор, Э. Сеген. В 19-20 веках дефектология приумножилась трудами физиологов и психиатров: И.П.Павлова, И.М.Сеченова, В.М.Бехтерева, И.В.Маляревского, А.С. Грибоедова, В.П.Кащенко, Г.И.Россолимо, А.Р.Лурия, Г.Е.Сухаревой, М.С.Певзнер, И.А.Сикорского, Б.Д.Карвасарского и других.

В конце прошлого столетия социально-политическая ситуация в России складывалась таким образом, что многие научные и практические связи были нарушены, методы медикаментозного и психолого-педагогического воздействия на растущий детский организм стали применяться отдельно друг от друга. Врачи со своей стороны, а педагоги – со своей, искали наиболее эффективные пути и способы осуществления реабилитационного процесса. Конечно, при этом действия каждого из участников не могли осуществляться согласовано, что снижало эффективность восстановительной терапии и коррекционно-педагогической помощи, затрудняло оценку ее качества, не позволяло определить достижения оказания комплексной медико-психолого-педагогической помощи и экономическую составляющую этого процесса. 

С середины 90-х годов XX века ученые и практики отмечали серьезное увеличение количества детей с нарушениями психического развития по сравнению с 80-ми годами - с 20 до 41,4%. Кроме того, возрос процент детей с сочетанными нарушениями развития – до 34%. Эти показатели состояния здоровья детской популяции не могли не тревожить врачей, педагогов и психологов. На государственном уровне требовалось принятие серьезных мер по оказанию своевременной квалифицированной комплексной восстановительной помощи детям.

Дискуссия о роли психолого-педагогических средств воздействия в отечественной системе здравоохранения продолжалась достаточно долго. В конце 90-х – до и вначале этого столетия произошли два знаковых события для наших научных направлений во взаимодействии.

Первое - по инициативе А.А.Баранова было проведено совместное заседание коллегии Минздрава и Госкомитета СССР по народному образованию, результатом которой стало решение о создании психологической службы в структуре медицинской помощи детям и подросткам.

Второе - на совместной научной сессии Академий наук Российской федерации «Здоровье и образование детей − основа устойчивого развития Российского общества и государства» прозвучал доклад директора Института коррекционной педагогики РАО Н.Н.Малофеева, в котором были высказаны предложения об изменении подхода к коррекции отклонений в развитии детей, о включении современных педагогических технологий в систему медицинской реабилитации. 

Именно эти ученые стали инициаторами создания совершенно нового направления в науке – системы комплексной медико-психолого-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с раннего возраста. С этого времени в НЦЗД РАМН стала функционировать первая психолого-педагогическая служба. 

Очень важным этапом в нашей совместной деятельности было  определение основных подходов и принципов оказания коррекционно-педагогической и психологической помощи ребенку в системе восстановительного лечения. Нужно было разработать последовательность и содержание оказания этой помощи каждым специалистом, соотнести работу педагогов и психологов с общим лечебным процессом. 

Несмотря на все трудности, более чем за 10 лет плодотворного практического сотрудничества появились весомые результаты: психолого-педагогическая помощь стала составной частью общего процесса лечения ребенка.

Профилактика неблагоприятного варианта физического и психического развития ребенка ведется на этапе прогноза (проводятся специальные психологические занятия с беременными женщинами в комплексе с их медицинским обследованием).

Разработана и введена в практику программа психолого-педагогической коррекции и поддержки детей с перинатальным поражением центральной нервной системы.

Разработаны, введены в практику и законодательно закреплены предложения по улучшению основных показателей физического и психического здоровья детей школьного и подросткового возрастов (исследования НИИ Гигиены НЦЗД РАМН – В.Кучма).

Совершенствуется система психолого-педагогической поддержки детей разных нозологических групп дошкольного, младшего школьного и подросткового возрастов.

Осуществляется многолетний мониторинг темпа психического развития детей, прошедших комплексную медико-психолого-педагогическую реабилитацию в НЦЗД РАМН.

Таким образом, в настоящее время создана огромная научно-методическая и практическая база. Результаты исследовательской деятельности были представлены на 34 научных конференциях, из них 8 международных. Обобщенные за годы научного поиска сведения нашли свое отражение в 15 кандидатских и 6 докторских диссертациях, было выпущено более ста печатных работ, в том числе 5 монографий, 4 учебно-методических пособия для медицинских работников, 2 методических пособия для педагогов и психологов. 

Совместная деятельность наших учреждений позволила выработать целый ряд дополнений и предложений, вошедших в программу национальных проектов «Здоровый ребенок», «Дети России», «Дети инвалиды», «Концепция государственной политики в области охраны здоровья детей в Российской Федерации».

Эти результаты были достигнуты нами благодаря ежедневной практической помощи тысячам маленьких пациентов. Именно для повышения качества их жизни были предприняты наши совместные усилия. Положительные изменения в их судьбе являются лучшей наглядной демонстрацией важности и необходимость нашего взаимодействия.

А также свидетельством того, что благодаря взаимосвязи медицины с психологией и педагогикой успешно устраняется односторонность каждой из этих дисциплин, что способствует формированию целостного научного взгляда на развитие человека: на сроки и последовательность анатомо-функциональных отношений в процессе развития у него высших психических функций, на возможности преодоления негативных тенденций в его развитии. Отсюда врачебный постулат — лечить не болезнь, а больного — применим и к коррекционной педагогике - не исправлять дефекты, а воспитывать ребенка с его проблемами, поддерживая и совершенствуя его развитие, повышая тем самым уровень его социальной компетенции. На это направлены современные способы абилитации и реабилитации, воспитания, коррекции и компенсации, медико-педагогической поддержки и сопровождения не только самого ребенка, но и его семьи. Взаимодействие медиков и педагогов в процессе комплексной реабилитации детей с отклонениями в развитии имеет непрерывный и многоаспектный характер.

Медицинские и педагогические знания тесно переплетаются, одни и те же факты, явления получают и медицинскую, и педагогическую интерпретацию, что позволяет получать системное видение проблемы развития ребенка с ограниченными возможностями здоровья. 

Таким образом, включение психолого-педагогических методов воздействия в комплексную реабилитацию состояния здоровья детей позволяет:

· своевременно выявить патологические изменения в психическом развитии ребенка,

· предупредить формирование неблагоприятного варианта развития личности,

· осуществить контроль динамики психического развития в ходе лечения,

· активизировать темп психического развития,

· повысить эффективность использования материальных затрат на лечение детей за счет улучшения уровня их социализации и сохранения психологического состояния трудоспособных членов семьи,

· улучшить микроклимат в семье, повысить педагогическую компетентность родителей, а значит и качество их жизни.

Все это способствует повышению эффективности восстановительного лечения, а значит, улучшает исход болезни.

На настоящем этапе нашего сотрудничества нами определены основные направления дальнейшего сотрудничества системы здравоохранения и коррекционной педагогики.

1. Для совместной деятельности педиатров и педагогов в XXI веке необходим информационный прорыв. Нужно выйти на новый методологический уровень, который состоит не только в анализе обширного количества сведений, накопленных за 10 лет, но и в синтезе их с включением элементов теории систем с использованием высоких технологий.

2. По нашему мнению существует целый ряд категорий детей, которым по жизненным показателям необходима система комплексной медико-психолого-педагогической поддержки. Это, в частности, дети, страдающие редкими заболеваниями (мукополисахаридоз, фенилкетонурия и т.д.), дети с ювенильным ревматоидным артритом. Работа в этом направлении начата только в последний год, и она должна продолжаться.

3. Важным вопросом остается разработка юридической и правовой базы совместных действий, осуществляемых научными учреждениями двух разных ведомств.

Опыт успешного взаимодействия двух наших учреждений, по нашему мнению, достоин распространения в качестве образца системы комплексной медико-психолого-педагогической помощи детям в Российской Федерации во вновь создаваемых медицинских и педагогических центрах, учреждениях образования. Он полностью согласуется с приоритетными направлениями государственной политики в области здравоохранения, социальной и образовательной поддержки подрастающего поколения.

Подобная система отвечает потребностям детей с нарушениями физического и психического развития, она позволяет получить наибольший эффект от процесса реабилитации, а в связи с этим широко востребована.

Здоровье детей и подростков - один из важнейших факторов государственной политики в сфере охраны здоровья и образования, национальной безопасности страны. Совершенно очевидно, что благополучие детей, их развитие, своевременное включение в жизнь государства определяет будущее любой страны. Чем ниже качество жизни юных граждан - тем выше риск увеличения масштабов бедности, ухудшения показателей здоровья, социальной напряженности и экономической нестабильности. Свести до минимума, а в целом предотвратить подобные тенденции вообще - ключевая задача нашей совместной деятельности.

