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В школу-интернат для слепых и слабовидящих детей по положению о специальных коррекционных образовательных учреждениях III -IV вида принимаются дети с различными нарушениями зрения: слепые, слабовидящие и дети с пониженным зрением (при соответствующих рекомендациях офтальмологов). Обучение ведется в соответствии с учебным планом школы, который разработан на основе базисного учебного плана для школ III -IV вида и специальных образовательных программ. Все это позволяет успешно реализовать право детей с нарушением зрения на получение качественного образования. Вместе с тем, в последние годы особенно, мы сталкиваемся с проблемой обучения детей, у которых нарушение зрения сочетается с целым комплексом нарушений, связанных с органическими поражениями ЦНС, опорно-двигательного аппарата, нарушениями речи, с расстройствами эмоционально-волевой сферы, с различными формами психического недоразвития. 

Обучение детей со сложной структурой дефекта представляет проблему для практических работников школы потому, что обучение таких детей требует иных приемов и средств обучения и методик обучения, чем те, что используются в повседневной практике обучения детей с нарушением зрения. В основу обучения чтению и письму слепых детей положена система рельефно-точечного шрифта Брайля, для усвоения которой требуется достаточный уровень развития тактильной чувствительности и мелкой моторики рук. 

В практике работы нашей школы имеются случаи, когда полная слепота у ребенка сочетается с нарушениями ЦНС, приводящей к нарушению деятельности кожно-кинестетического анализатора. Нарушение этих функций не позволяет детям успешно освоить чтение и письмо на основе шрифта Брайля в течение одного года, как предусмотрено программой обучения. Период обучения чтению и письму затягивается на 2-3 года и не всегда дает хорошие результаты, то есть у таких детей техника чтения и письма остается и при упорных занятиях на низком уровне. В свою очередь, отсутствие этих базовых для начального обучения навыков становится препятствием для успешного усвоения программ по всем предметам. Кроме этого, страдает и эмоционально-психологическое состояние ребенка: он чувствует себя постоянно неуспешным. 
Дублируя обучение в первом классе, ребенок вынужден адаптироваться и к новому учителю и к новому детскому коллективу. Дискомфорт испытывают и родители. Видя не успешность в обучении своего ребенка, они не всегда адекватно относятся и к возможностям ребенка, и к деятельности педагогов школы. 
Между тем, обучение детей с такой структурой дефекта могло быть более эффективным, при условии индивидуализации обучения и выделения занятий по обучению чтению и письму по системе Брайля в отдельный вид коррекционных занятий. В том случае, о котором я хочу рассказать, помогает использование специальных методик и средств обучения (в том числе использование  компьютерных технологий). 

В качестве примера расскажу об опыте построения индивидуального образовательного маршрута для ребенка со сложной структурой дефекта. В 2008/09 учебном году к нам в школу для обучения в 1 класс поступил ученик с диагнозом   Амавроз Лебера, полная атрофия зрительных нервов; органическое поражение центральной нервной системы (ОПЦНС); синдром пирамидной недостаточности верхних и нижних конечностей; гипертензионно-гидроцефальный синдром; задержка психомоторного развития; дизартрия». 

Первые дни пребывания в школе показали сложность психологической адаптации мальчика к большому коллективу класса, к учебному процессу в целом. Ребенок отказывался от общения, как с детьми, так и с взрослыми. На уроках и переменах безучастно сидел за своей партой, или клал голову на парту и лежал. Любые попытки педагогов привлечь его, к какой - либо деятельности, оканчивались безрезультатно. Ребенок отворачивал голову и говорил только одно слово - "нет". 
Наблюдение за адаптацией ребенка впервые дни обучения вызывало сильную тревогу. После пяти дней пребывания мальчика в первом общеобразовательном классе, обсудив сложность адаптации ребенка с родителями, с их письменного согласия, он был переведен в 1 специальный класс, в котором дети обучаются по программе школ VIII вида. 
В классе мальчик стал пятым учеником. Атмосфера малочисленного класса, внимательное, доброжелательное отношение учителя, воспитателя дали свои плоды. Через две недели ребенок начал общаться с взрослыми. Сначала это были односложные слова, затем предложения из 2-3 слов. В общении поддерживал темы, которые ему были интересны. 

Любое мое занятие, как тифлопедагога, с незрячим ребенком впервые недели обучения в первом классе всегда начинается с вопроса: "Когда приедет моя мама?". Вот и с этим ребенком занятие начиналось с этого вопроса. "Мама приедет в пятницу. А сегодня, какой день недели? А какой будет за ним? А что будет после пятницы?". Так понемногу удалось выяснить, что мальчик ориентируется в днях недели, в месяцах и временах года. Мог назвать свой адрес. Разговор по близкой для ребенка теме о доме, о маме, о том, на каком транспорте он поедет домой, вызывал у мальчика определенную активность. Контакт с ребенком был налажен. Начались систематические коррекционные занятия. 

Успешность обучения грамоте незрячего ребенка зависит от уровня развития мелкой моторики и осязания. Именно это оказалось самой сложной проблемой в обучении мальчика. На уроках математики и обучения грамоте он не мог работать со счетным материалом и Брайлевской колодочкой, которая используется на этапе формирования образа буквы. 
Мальчику сложно давалась ориентировка в письменном приборе, он не мог удержать строку. Грифель при письме мог удержать, но самостоятельно наколоть точку в приборе не мог. Устно отвечал на вопросы. Но работоспособность на уроке была низкая (3-7 минут), в зависимости от вида работ. Остальное время урока он пассивно сидел, положив голову на парту. Так как основным показателем успешности в обучении является уровень сформированности навыка чтения и письма, а именно это ребенку не давалось и к концу III четверти, то стало очевидно, что программу обучения 1 класса даже школы VIII вида этот мальчик усвоить не может. 
Успехи у этого мальчика явно отмечались только по одному коррекционному предмету: по пространственной ориентировке. Несмотря на трудности при передвижении, мальчик охотно изучил расположение всех кабинетов и спален на трех этажах школы. Уверенно ориентировался в классе, мог самостоятельно найти нужные кабинеты. Во время одного из занятий мы посетили кабинет информатики, где познакомились с приборами, расположенными в кабинете и работой компьютера в режиме программы "JAWS", которую используют незрячие пользователи. Нажав несколько клавиш, ребенок пришел в сильный восторг: "Компьютер со мной разговаривает!". 
Интерес, который ребенок проявил к компьютеру, подтолкнул меня к решению, попробовать изучить с ним клавиатуру компьютера, чтобы с его помощью он мог писать и использовать его в качестве ассистирующего средства. Использование компьютера в качестве ассистирующего средства при обучении учащихся начальной школы является инновационным направлением в работе нашей школы. Для этого ребенка со сложной структурой дефекта мы составили индивидуальную программу образовательного маршрута, которая имеет следующие  цели: 

· Выяснить возможность ориентировки и практического использования компьютерной клавиатуры незрячими детьми с тактильно-кинестетическими расстройствами. 
· Обучение учащегося 1 "с" класса, имеющего сложную структуру дефекта, основам информатики и формирование навыков использования программ для незрячих пользователей. (По учебному плану школы эти занятия начинаются с 7 класса и только для учащихся, обучающихся по общеобразовательным программам.) 
· Обучить незрячего ребенка альтернативным способам письма с помощью компьютера раньше, чем традиционным способом письма по системе Брайля. 
· Разработать модель индивидуального учебного плана для эффективного обучения ребенка со сложной структурой дефекта. 
Проект был начат в IV четверти 2008/09 учебного года. Опыт использования компьютера в коррекционно-развивающей работе у меня был, но здесь была совсем иная задача. 

Стандартные методики для незрячих по ориентировке на клавиатуре оказались непригодны, так как печатать десятью пальцами мальчик по состоянию здоровья не мог. Единственный палец, которым он мог нажать клавишу, оказался средний палец на левой руке. Пришлось искать свои способы ориентировки  и четкого выполнения движений на клавиатуре. 
Не меньшей сложностью оказался набор заглавных букв и других знаков, требующих одновременного нажатия двух клавиш. При определенной тренировке и эти сложности удалось преодолеть. Изучение клавиш закреплялось составлением и записью слогов и слов с изученными буквами. Даже небольшое количество изученных на клавиатуре букв показало, что мальчик способен произвести звукобуквенный анализ слова и напечатать слово с помощью клавиатуры. Из-за сильного дефекта речи он не всегда мог правильно назвать звуки в слове, но записывал их правильно. 

Любой дефектолог - практик знает, что результат нашей работы во многом зависит от позиции семьи, в которой воспитывается ребенок, от степени сотрудничества специалистов школы и родителей. В описанном случае можно сказать, что родители стали не только моими союзниками, но пошли по пути оказания действенной помощи своему ребенку. Они приобрели и установили на домашний компьютер специальную программу "JAWS" для незрячих пользователей. В выходные дни и в дни летних каникул помогали сыну  выполнять задания по закреплению навыков ориентировки на клавиатуре. 

В 2009/10 учебном году эксперимент был продолжен. В качестве экспериментальной модели для этого мальчика был разработан индивидуальный учебный план, в котором дополнительно были введены часы индивидуальных занятий: 1 час  по информатике, и 2 часа коррекционных занятий  по обучению чтению рельефно-точечного шрифта Брайля. К концу 1 четверти этого учебного года ребенок полностью изучил все клавиши клавиатуры, необходимые для записи текстов и математических действий. В течение 2-ой четверти один раз в неделю с использованием компьютера он выполняет письменные работы по русскому языку и математике, в остальное время работает в классе устно. 
Есть положительная динамика в обучении чтению по системе Брайля: мальчик стал читать слоги и небольшие слова, составленные из металлической наборной азбуки, что является последним этапом перехода к чтению шрифта Брайля на бумажном носителе. 
С помощью компьютера он выполнил контрольные работы за полугодие: по русскому языку и по математике. Динамика развития ребенка позволяет прогнозировать успешное усвоение ребенком учебных программ и при использовании компьютерных технологий и индивидуализации обучения перейти к обучению в следующем учебном году во 2-й коррекционный класс с общеобразовательной программой обучения. 

В 2010/11 учебном году нам предстоит решать следующие задачи: 

· совершенствование навыков чтения по системе Брайля; 

· обучение письму рельефно-точеным шрифтом с использованием прибора Брайля; 
· дальнейшее изучение основ информатики и формирование навыков использования программ для незрячих пользователей. 

Выполнение поставленных задач позволит сформировать у мальчика к окончанию начальной школы необходимые навыки для дальнейшего успешного обучения в последующих классах.
