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Разработка специального федерального государственного стандарта для детей с нарушением слуха начата в ИКП РАО в 2008 году. 

На первом этапе разрабатывался стандарт образования глухих детей (2008-2009 г.). На втором этапе - стандарт обучения слабослышащих школьников (2010 г.)

Разработка специальных стандартов образования сопровождалась их апробацией, общественным обсуждением.

Целью апробации является:

· выявление отношения всех участников образовательного процесса к ведению специальных стандартов; 

· обсуждение необходимости дифференцированного подхода к выбору варианта специального стандарта, учитывающего особые образовательные потребности конкретного ребенка с нарушением слуха;  

· разъяснение различным представителям общества сущности стандартизации в области образования;

· обоснование значимости разрабатываемых документов для совершенствования образования детей с нарушением слуха. 

В апробации материалов стандарта приняли участие представители ряда регионов России (Республик - Марий-Эл, Адыгея, Татарстан, Чувашия; Краснодарского края, Ставропольского края, городов - Москва, Киров, Нижний Новгород, Грязовец, Бугульма, Ульяновск, Кострома, Белгород, Омск, Пермь, Тихорецк, Сясьстрой, Калининград и др.). 

В течение 2009 - 2010 годов обсуждение специальных стандартов для глухих детей проходило через публикации материалов на страницах журналов «Дефектология», «Воспитание и обучение детей с нарушениями развития», в электронном альманахе на сайте ИКП РАО; в ходе курсов повышения квалификации; путем анкетирования педагогов специальных школ. Требования к содержанию и результатам обучения разрабатывались и апробировались в условиях опытно-экспериментальной работы, в которой в течение нескольких лет  участвовали свыше 10 школ. 

В ноябре 2008 года, а затем в 2009 году в Институте коррекционной педагогики РАО состоялись Всероссийские совещания, посвященные разработке и внедрению специального государственного федерального образовательного стандарт для лиц с ограниченными возможностями здоровья. В совещаниях участвовали специалисты федеральных и региональных органов управления специальным образованием; методисты и педагоги-практики  специальных (коррекционных) школ; представители общественных организаций инвалидов; работники издательств, редакции газет и журналов; члены общественных организаций и ассоциаций, объединяющих родителей детей-инвалидов; преподаватели профильных кафедр и вузов, ИПКРО. Впервые в обсуждении вопросов специальных стандартов приняли участие педагоги общеобразовательных школ, где обучаются глухие (слабослышащие) дети.

Основной вывод по результатам апробации заключается в поддержке идеи создания дифференцированного специального образовательного стандарта для детей с нарушением слуха.
Коллектив разработчиков стандартов выражает благодарность всем, принявшим участие в разработке и апробации материалов стандарта.

В 2010 году начата разработка образовательного стандарта для слабослышащих детей.

Как известно, дети со стойкими нарушениями слуха к школьному возрасту имеют разный уровень психического развития. 
Различия в психофизическом развитии слабослышащих детей и, соответственно, в образовательных потребностях, обуславливают необходимость создания специальных стандартов разного уровня. 1-2 варианты предполагают освоение учениками цензового уровня образования, 3-4 варианты – овладение детьми образованием ниже цензового уровня.

Диапазон различий особых образовательных потребностей слабослышащих детей огромен. Так, например, достаточно свободное владение словесной речью слабослышащими детьми, требует лишь незначительной ее корректировки (1 вариант специального стандарта). В другом случае актуально формирование словесной речи как средства общения и обучения (2 вариант стандарта); в третьем случае образовательной потребностью является формирование доступных форм общения, включая элементы словесной речи в различных формах (3-4 варианты). Такой же «разброс» в образовательных потребностях по другим областям знаний и жизненной компетенции. 

Однако разнообразие образовательных потребностей слабослышащих детей, индивидуальных образовательных траекторий, темпов развития ребенка, результатов не исключает возможность единого подхода к структуре образовательной программы (образовательные области, образовательные линии и требования к результатам обучения) для слабослышащих детей.

Специальный федеральный государственный стандарт для слабослышащих детей соответствует основным положениям Концепции специального федерального государственного стандарта для детей с ограниченными возможностями здоровья и специальному образовательному стандарту глухих детей. При создании специального стандарта  для слабослышащих детей учитывались современные методические разработки в области диагностики и специальных коррекционных технологий, которые используются в работе с детьми, имеющими нарушения слуха.

Целью разработки специального образовательного стандарт слабослышащих детей (наряду с другими мероприятиями) является выработка нового механизма взаимодействия специальных и общеобразовательных учреждений, обеспечивающего переход от параллельных систем общего и специального образования к единой образовательной системе.

Любой ребенок с нарушенным слухом должен найти свое место в школьной образовательной системе и осваивать тот вариант стандарта образования, который обеспечивает удовлетворение его особых образовательных потребностей. Ребенок с нарушенным слухом может овладевать образованием в общеобразовательных школах по месту жительства, в специальной (коррекционной) школе I или II вида, в учреждениях комбинированного вида. Важно учитывать готовность ребенка с нарушениями слуха к той или иной форме получения образования. 

Стандарт образования слабослышащих детей определяет требования к основной образовательной программе, к  результатам, к условиям обучения с учетом общих и особых образовательных потребностей слабослышащих детей.

Каждая часть стандарта требует отдельного рассмотрения, обсуждения. Краткое знакомство с проектом стандарта для слабослышащих детей позволяет бегло ознакомиться со следующими материалами.

Структура образовательной программы для слабослышащих детей представлена в виде образовательных областей: 

· Язык – речевая практика и речевое творчество («Язык»); 

· Математика – практика применения математических знаний и математическое творчество («Математика»); 

· Естествознание – практическое взаимодействие с окружающим миром («Естествознание»); 

· Обществознание – практика жизни в социуме («Обществознание»);

· Знания в области искусств – практика художественного ремесла и художественного творчества («Искусство»); 

· Физическая культура («Физкультура»)

Каждая образовательная область имеет академический компонент и требования к формированию жизненной компетентности.

Академический компонент специального стандарта для слабослышащих детей соответствует основному содержанию фундаментального ядра стандарта общего образования. Эта часть специального стандарта фиксирует основополагающие элементы научного знания, обязательные для изучения в образовательных учреждениях общего образования: научные знания и представления о природе, обществе, человеке, знаковых и информационных системах и т. п. 

Формирование жизненной компетенции (второй компонент содержания специального образования) предполагает наперед заданное требование к образовательной подготовке ученика в аспекте применения знаний на практике. Затрагиваются проблемы коммуникации, сотрудничества, управления собственной деятельностью, самооценки, выполнение морально-этических норм и др. 

Соотношение между этими компонентами содержания образования зависит от характеристики образовательных потребностей каждой из четырех групп слабослышащих детей, отражается в образовательных программах вариантов специального стандарта (1-4).

Наибольший объем содержания работы по формированию жизненной компетенции характерен для 4-ого варианта специального стандарта с минимальным объемом академического компонента.

Каждая из названных выше образовательных областей заявляет цели образования в данной области, дает характеристику образовательных линий с учетом их вертикального развертывания по годам обучения.

Набор образовательных областей является обязательным (инвариантным) для всех обучающихся, осваивающих начальную ступень общего образования.

Требования к результатам обучения различны в четырех вариантах специального стандарта. Результаты освоения ребенком образовательной программы представляются по образовательным областям, исходя из выделенных в них содержательных линий, в которых заложены два компонента – «академический» и «жизненной компетенции». Описание результатов включает их целостную характеристику, отражающую взаимодействие компонентов образования:

· что ребенок должен знать и уметь на данной ступени образования; 

· что из полученных знаний и умений он может и должен применять на практике;
· насколько активно, свободно и творчески он их применяет.

Требования к условиям реализации основной образовательной программы включают требования  к кадровому, финансово-экономическому, материально-техническому, информационному обеспечению. Это система нормативов, регламентов, необходимых для обеспечения реализации образовательной программы для детей с нарушением слуха.

С учетом концепции общего стандарта образования, в единстве с концепцией специального стандарта образования детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе и слабослышащих детей, требования к условиям получения образования обеспечивают ребенку данное Конституцией право реализовать на практике возможность получения школьного образования. 

