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Формирование достойной жизненной перспективы для каждого ребенка и каждой семьи есть главный ресурс образования и стратегическая цель образовательной политики. В связи с этим развитие специального образования в Чувашской Республике является приоритетным направлением, что подтверждается целым рядом программно-целевых документов, в которых нашли отражение конкретные предложения по повышению доступности и качества специального образования: «Стратегия развития образования в Чувашской Республике до 2040 года», «Концепция развития дошкольного образования в Чувашской Республике до 2020 года», Республиканская целевая программа развития образования в Чувашской Республике на 2011–2020 годы. 

В республике проводится целенаправленная работа по определению специальных образовательных потребностей и созданию вариативных условий, обеспечивающих развитие, получение образования, адаптацию и интеграцию в социум детей с ограниченными возможностями здоровья. Эффективность управления системой специального образования, конечные результаты работы всех ее подструктур во многом определяются качеством управления инновациями. В этой связи обеспечение оптимальных условий образования ребенка с ограниченными возможностями здоровья является целевой установкой, что обусловлено совокупностью перспективных направлений. 

1. Развитие новых моделей и структур специального образования.

Проблема доступности и качества образования обусловила институциональные преобразования системы специального образования, включающие типовое и видовое многообразие учреждений различных форм собственности (государственных, муниципальных, негосударственных), ведомственной и социальной принадлежности (общего и дополнительного образования, здравоохранения и социальной сферы, культуры, добровольных родительских сообществ и др.), в том числе с использованием новых организационно-правовых форм функционирования. 

Для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья в республике создана и функционирует дифференцированная система специальных (коррекционных) образовательных учреждений всех видов. 

Система образования детей с ограниченными возможностями здоровья дошкольного возраста представлена дошкольными образовательными учреждениями компенсирующего вида, присмотра и оздоровления, комбинированного вида и учреждениями «Начальная школа - детский сад» компенсирующего вида. Их посещают около 2 тысяч детей, что составляет 50% от общего числа нуждающихся, остальные дети интегрированы в образовательную среду и получают образование в дошкольных образовательных учреждениях общеразвивающей направленности. В соответствии с запросами родителей и особенностями развития ребенка организовываются группы детей дошкольного возраста разной функциональной направленности (общеразвивающие, компенсирующие, оздоровительные, комбинированные), с разным режимом пребывания детей, дифференцированные по цели и содержанию работы. Развиваются вариативные модели  семейного воспитания и домашнего образования. 

Для дошкольников с комплексными нарушениями функционирует специальный (коррекционный) детский дом, в котором воспитываются 30 детей-инвалидов. В целях обеспечения равного доступа к средствам специального образования всех детей с ограниченными возможностями здоровья, особенно из сельской местности, в специальных (коррекционных) школах-интернатах открываются группы предшкольной подготовки. 

Дети с ограниченными возможностями здоровья школьного возраста получают образование в республиканских специальных (коррекционных) образовательных учреждениях и классах в общеобразовательных школах (7 вид). Их число составляет более 2 тысяч. Дети, имеющие соматические заболевания (1,5 тысячи), обучаются в муниципальных общеобразовательных школах, 430 детей – индивидуально на дому по специальным программам.

В целом отмечается позитивная тенденция в обеспечении доступности образования детей с ограниченными возможностями здоровья за счет открытия новых образовательных учреждений и развития вариативных форм специального образования.
2.Внедрение инновационных технологий специального образования. 

С целью внедрения инновационных технологий обучения, повышения адресности и расширения сферы образовательных услуг, организации профессиональной подготовки детей с ограниченными возможностями здоровья в республике внедряются программы и проекты, с использованием дистанционных форм обучения. С 2007 года реализуется республиканская  экспериментальная программа «Школа надомного обучения: дистанционное образование детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях интеграции». В настоящее время в республике создана сеть надомных школ с дистанционной моделью образования. 
Активно развиваются инклюзивные формы  и технологии обучения детей с ограниченными возможностями здоровья. Созданы Республиканский центр дистанционного образования детей с ограниченными возможностями здоровья и Ресурсный центр сопровождения инклюзивного образования. Открыто 9 республиканских экспериментальных площадок по апробации инклюзивных форм и технологий обучения детей с ограниченными возможностями здоровья (проекты «Равные шансы для всех», «Шаг навстречу», «Открытый мир», «Маленькими шагами к большим успехам», «Интеграция детей с ограниченными возможностями здоровья в образовательно-правовое пространство школы» и др.). 

Развитие информационных и материально-технических ресурсов является приоритетным условием повышения качества инновационных технологий специального образования. Внедрение современных информационно-коммуникационных технологий включает структурное и содержательное направления. Структурное направление направлено на создание сетевой инфраструктуры специального образования, объединяющей локальные сети образовательных учреждений в рамках районов и городов республики, а также освоение сетевых технологий нового поколения. Содержательное направление включает обеспечение всеобщей доступности участников образовательного процесса (педагогов, детей, родителей) к образовательным информационным ресурсам Интернет, широкое внедрение программ дистанционного обучения, цифровых и электронных средств обучения нового поколения. 

Оптимизация технологического моделирования инновационной образовательной инфраструктуры и ее ресурсного обеспечения предусматривает: внедрение технологий непрерывного мониторинга состояния здоровья и развития детей; реализацию вариативных моделей и комплексных здоровьесберегающих технологий, внедрение индивидуальных здоровьесберегающих программ с целью минимизации рисков для здоровья ребенка в образовательном процессе; разработку инновационных технологий и модулей предметно-развивающей среды образования; реализацию индивидуальных образовательных программ с учетом особенностей психофизиологического развития детей с целью оптимизации содержательного и процессуального компонентов образования. 

В рамках стратегического направления 7 «Образование как институт социализации лиц с ограниченными возможностями здоровья в современном обществе» Федеральной целевой программы развития образования  2006-2010 годы совместно с Институтом коррекционной педагогики РАО особое внимание уделяется конструированию инновационной образовательной среды, обеспечивающей доступность и качество образования детей с ограниченными возможностями здоровья. В этом контексте в республике развита система грантовой поддержки образовательных учреждений, реализующих инновационные проекты специального образования.

В последние годы в республике активно развивается проектная деятельность педагогов. Ряд проектов удостоены грантов Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации («Дети с особыми потребностями: интеграция в общество средствами арт- и музеетерапии» МОУ «Центр психолого-медико-социального сопровождения «Развитие» г. Чебоксары; «Мой маленький мир: создание мобильных мастерских для детей со сложной структурой дефекта, находящихся вне зоны традиционного специального образования» РГОУ «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции; «Мир один на всех» АНО «Центр мониторинга и развития образования» г. Чебоксары и др.). 
В целом перспективы этого направления связываются: с развитием системы инклюзивного образования; с внедрением инновационных технологий развития и сопровождения ребенка, разработкой и внедрением дистанционных форм домашнего образования и родительского просвещения; с оптимизацией содержания, форм и технологий сетевого взаимодействия образовательных и научных учреждений разной коррекционно-развивающей направленности. 

3. Создание условий для развития системы подготовки к жизни в обществе и профессиональному самоопределению детей с ограниченными возможностями здоровья. 

В образовательных учреждениях республики проводится целенаправленная работа по разработке и внедрению программ развития жизненной компетентности для разных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья, формирования у них жизненного и профессионального самоопределения, социальной мобильности. 

Профессиональная подготовка детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов осуществляется на всех уровнях профессионального образования. В системе начального профессионального образования для обучения детей этой категории созданы 2 ресурсных центра на базе профессиональных училищ. Вместе с тем, ориентация учащихся с ограниченными возможностями на профессиональный труд и выбор своего профессионального будущего выступает как неотъемлемая часть всего учебно-воспитательного процесса во всех специальных (коррекционных) образовательных учреждениях. Педагогические коллективы образовательных учреждений всех уровней целенаправленно сотрудничают по проблемам организации вариативных условий социальной интеграции обучающихся детей с ограниченными возможностями здоровья и созданию для них адаптивной среды в учреждениях профессионального образования. На базе ГОУ НПО ПУ № 23 старшим преподавателем кафедры возрастной и специальной психологии педуниверситета М. Е. Финогеновой проведено исследование «Социально-психологическая адаптации девушек с ограниченными умственными возможностями в условиях интеграции в культурно-образовательное пространство учебно-профессионального учреждения». 

Важным условием профессиональной подготовки является перспектива их трудоустройства. Анализ трудоустройства выпускников показал, что ежегодно более 50 % выпускников трудоустраиваются, а более 15 % продолжают обучение на других уровнях профессионального образования. 

Перспективы этого направления связываются с созданием центров профессионально-трудовой адаптации выпускников специальных (коррекционных) образовательных учреждений; с внедрением новых профилей профессиональной подготовки детей с ограниченными возможностями здоровья; с разработкой программно-методического обеспечения и технического оснащения процесса обучения детей-инвалидов профессиям, являющимся конкурентно способными на региональном рынке труда; с реализацией сетевых образовательных программ по предпрофильной подготовке и профильному обучению путем интеграции учреждений общего, дополнительного и профессионального образования, работодателей и институтов гражданского общества. 
4. Качество кадрового обеспечения. 

Инновационная система специального образования предъявляет высокие требования к качеству кадрового обеспечения. В республике создана система непрерывной специальной подготовки всех участников коррекционно-педагогического процесса, включая родителей, сопровождающих индивидуальные образовательные маршруты детей, их личностное развитие. Одним из преимуществ системы специального образования республики является наличие специальных психологов и педагогов-дефектологов с разными специализациями, обеспечивающих вариативность и комплексность специальной квалифицированной помощи ребенку и его семье. Вместе с тем, инновационная система специального образования требует от педагогов организации культуроемкого образовательного процесса (его предметных, информационных и субъектных сред, моделей, форм и механизмов организации), дистанционно сопровождающих детей, гибко управляющих их индивидуальными образовательными маршрутами, обеспечивающих образовательную практику технологиями паритетных отношений, социального партнерства, моделями субъект-субъектного взаимодействия. И это перспективы подготовки и переподготовки всех участников коррекционно-педагогического процесса. 
5. Научно-методическое сопровождение образовательных инноваций.

Учеными Учреждения РАО «Институт коррекционной педагогики» и научно-исследовательской лаборатории педагогики и психологии детства педуниверситета были реализованы проекты по апробации комплексной программы развития, воспитания и обучения детей 5-7 лет, имеющих отклонения в развитии, проведен мониторинг состояния и развития системы образования детей старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья, а также мониторинг по выявлению отношений педагогов и родителей к инклюзивному образованию и условий специального образования. Данные исследования, с одной стороны, направлены на совершенствование инструментальных процедур и средств системы менеджмента качества специального образования, а с другой – показывают новый уровень осмысления качества образования в целом как интегрального показателя соответствия его цели и задач потребностям семьи, общества и государства для дальнейшего прогнозирования системных изменений. Результаты научных исследований также нашли отражение в практике работы педагогов-дефектологов республики. Ежегодно с 2005 года проводятся республиканские семинары-совещания по актуальным проблемам специальной психологии и коррекционной педагогики с участием ведущих ученых - академика РАО, докт. пед. наук, профессора Н. Н. Малофеева, докт. пед. наук, профессора Е. А. Стребелевой, канд. пед. наук, профессора Н. Д. Шматко, канд. пед. наук, доцента И. В. Новичковой и др. 

Перспективы этого направления работы связываются с организацией инновационных образовательных центров с целью внедрения результатов научных исследований в практику специального образования, с развитием системы менеджмента качества специального образования.

Реализация государственной политики в области образования и охраны прав детей и лиц с ограниченными возможностями здоровья обусловлена гуманистической направленностью и целостностью. В связи с этим в программно-целевых документах нашли отражение механизмы взаимодействия с различными сферами жизнедеятельности республики по обогащению образовательной инфраструктуры с учетом широты и многообразия образовательных потребностей населения. В этом контексте их реализация предполагает социальное партнерство с государственными,  общественными институтами, производственной сферой и бизнес-сообществами:

- со сферой экономики: развитие экономической самостоятельности образовательных учреждений различных форм собственности; расширение программно-целевых методов финансирования с введением индикаторов эффективности бюджетных расходов; оптимизация нормативного подушевого финансирования; совершенствование действующей системы оплаты труда; повышение инвестиционной привлекательности специального образования для притока всех видов ресурсов – интеллектуальных, материальных, финансовых и др. 

- со сферой здравоохранения: организация комплексной ранней диагностики детей с составлением индивидуального электронного паспорта и последующего медико-психолого-педагогического сопровождения; осуществление непрерывного мониторинга состояния здоровья и уровня развития ребенка; 
- со сферой физкультуры и спорта: реализация вариативных моделей и  комплексных здоровьесберегающих технологий физического воспитания и развития детей с учетом соответствия их физиологической зрелости и физического здоровья;

- со сферой культуры: обеспечение преемственности и культурологической достаточности содержания образования; интеграция образовательного и культурного пространства; обеспечение культуротворческой среды жизнедеятельности ребенка и его семьи;

- со сферой информатизации: разработка и внедрение информационных технологий специального назначения; создание и внедрение автоматизированной информационной системы управления специальным образованием;
- с производственной сферой: развитие современных технологий обеспечения инфрастуктуры специального образования в соответствии с гигиеническими и эргономическими требованиями к материалам и конструкциям, детской мебели, спортивному инвентарю, игрушкам и другому специальному оборудованию с целью создания безопасной и адекватной среды образовательного учреждения  и домашнего интерьера для детей;

- со сферой строительства: разработка проектных решений новых типов зданий (в том числе с учетом элементов безбарьерной среды для детей с ограниченными возможностями здоровья) и технологий их возведения в соответствии с требованиями комфортности и экологической безопасности;

- со сферой транспортной инфраструктуры: обеспечение адаптивными транспортными средствами детей с ограниченными возможностями здоровья с целью их интеграции в образовательное и культурное пространство, а также организация специальных маршрутов с целью создания условий по обеспечению доступности образования для всех детей, независимо от места проживания. 

Таким образом, новая система специального образования, обогащая потребительский рынок разнообразных образовательных услуг, развивается во взаимодействии с высоко технологичной инфрастуктурой республики. 

Представленная совокупность приоритетных направлений инновационного развития специального образования, основанных на принципиальных положениях, определяют динамику развития региональной системы образования в целом. 

