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Развитие системы ранней помощи, открытие дошкольных образовательных учреждений комбинированного вида привело к появлению новой группы детей с нарушенным слухом, подготовленных к совместному со здоровыми сверстниками школьному обучению. При этом в дошкольном возрасте успех интегрированного воспитания и обучения был обеспечен организованным коррекционно-развивающим процессом, всесторонней психолого-педагогической поддержкой, созданием специальных условий, отвечающих уровню коммуникативного и познавательного развития конкретного ребенка. 

На этапе школьного обучения приоритетом выступает обеспечение каждому ученику максимально доступного ему уровня образования. При полном включении ребенка с недостатками слуха в учебно-воспитательный процесс массовой школы от него требуется овладеть академическими знаниями, составляющими фундаментальное ядро образовательной программы. Данная задача формирует общие образовательные потребности у всех учеников, как слышащих, так и неслышащих.

Дети с нарушенным слухом, наряду с общими, имеют и особые образовательные потребности в сфере их развития средствами образования, формирования жизненной компетенции, способности к социальной адаптации. Особые образовательные потребности обусловлены спецификой  психофизического и слухоречевого развития ребенка с нарушенным слухом, а также условиями обучения в классе со слышащими сверстниками, и заключаются в развитии способностей: воспринимать звучащую речь в разных акустических условиях, понимать речь и правильно оценивать действия собеседника в различных коммуникативных ситуациях, составлять продуктивные речевые высказывания, соответствующие теме и общей ситуации общения, накапливать собственный жизненный опыт в процессе взаимодействия с окружающим миром и активно использовать его в общении и обучении, выстраивать товарищеские и дружеские взаимоотношения со слышащими сверстниками. 

При разработке проекта СФГОС для слабослышащих детей, получающих образование в массовой школе, выделен первый вариант стандарта, который подразумевает создание условий для реализации особых образовательных потребностей, включая специальную систематическую помощь в формировании полноценной жизненной компетенции. Как обязательное условие совместного обучения школьников с нарушенным и сохранным слухом выделяется необходимость подготовки педагогического и детского коллектива к включению в него слабослышащего ребенка. 
